2020年初高中物理衔接教材专题讲座
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一、选择题
1、北京时间2016年2月25日，在巴西进行的2016年跳水世界杯比赛中，中国选手邱波获得十米跳台冠军．如图所示，在邱波离开跳台到入水的过程中，他的重心先上升后下降．在这一过程中，邱波所受重力做功的情况是      （      ）
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A. 始终做负功    B. 始终做正功
C. 先做负功再做正功    D. 先做正功再做负功
【答案】  C

【解析】在邱波离开跳台到入水的过程中，他的重心先上升后下降，故重力势能先增加后减小；
由于
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，故重力先做负功后做正功，C正确．
2、运动员把质量为500g的足球由静止踢出后，足球上升的最大高度是10m，在最高点的速度为20m/s．若不考虑空气阻力及足球自转，g取10m/s2．则      （      ）
A. 运动员踢球时对足球做的功是150J
B. 运动员踢球时对足球做的功是100J
C. 运动员踢球时对足球做的功是50J
D. 运动员踢球时对足球做的功是0J
【答案】  A
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点睛：本题可以对踢球的过程运用动能定理，小球动能的增加量等于小明做的功；同时小球离开脚后，由于惯性继续飞行，只有重力做功，机械能守恒，此时球的运动与人的作用无关。
3、一个质量为2kg的物体被人用手由静止向上提升1m，此时物体的速度是lm/s．重力加速度g=10m/s2，物体被向上提升过程中，下列说法正确的是      （      ）
A. 手对物体做功20J    B. 合外力对物体做功12J
C. 合外力对物体做功2J    D. 物体克服重力做功20J
【答案】  D
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4、用起重机提升货物，货物上升过程中的v－t图象如图所示，在t=3 s到t=5 s内，重力对货物做的功为W1、绳索拉力对货物做的功为W2、货物所受合力做的功为W3，则      （      ）
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A. W1>0    B. W2<0    C. W2>0    D. W3<0
【答案】    CD

【解析】在t=3s到t=5s内，由图像得物体向上做减速运动，位移向上，重力方向向下对货物做负功，W1＜0，A错；绳索拉力方向向上，对货物做的功为正功，W2＞0，B错，C对；加速度向下，合力向下，所以货物所受合力做负功，W3＜0，D对。
5、关于弹簧的弹性势能，下列说法不正确的是      （      ）
A. 弹簧的弹性势能跟拉伸（或压缩）的长度有关
B. 弹簧的弹性势能跟弹簧的劲度系数有关
C. 同一弹簧，在弹性限度内，形变量越大，弹性势能越大
D. 弹性势能的大小跟使弹簧发生形变的物体有关
【答案】  D

【解析】A、弹簧的弹性势能是由于弹簧发生弹性形变而具有的势能，拉伸（或压缩）的长度越大，弹性势能越大，故A正确；
B、弹簧的弹性势能跟弹簧的劲度系数有关，形变量相同时，劲度系数越大，弹性势能越大，故B正确；
C、对于同一弹簧，在弹性限度内，劲度系数一定，形变量越大，弹性势能越大，故C正确；
D、弹簧的弹性势能跟弹簧的劲度系数和形变量有关，与使弹簧发生形变的物体无关，故D错误。
点睛：弹簧的弹性势能是由于弹簧发生弹性形变而具有的势能，与弹簧的形变量大小有关，与劲度系数有关，与其他因素无关。
6、两物体质量之比为1∶3，它们的初动能相同。它们与水平路面的动摩擦因数相同，它们在水平路面上滑行的距离之比      （      ）
A. 3∶１    B. １∶3    C. 1∶9    D. 9∶1
【答案】  A
【解析】根据动能定理可得
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，可知在初动能相同，动摩擦因数相同时，滑行的距离之比等于质量的倒数比，则滑行的距离之比为3:1，故选A.
7、某人用力将一质量为m的物体从离地面高为h的地方竖直上抛，上升的最大高度为H（相对于抛出点）。设抛出时初速度为v0，落地时速度为vt，那么此人在抛出物体过程中对物体所做功为      （      ）
A. mgH    B. mgh    C. [image: image8.png]


mvt2-mgh    D. [image: image9.png]


mv02
【答案】  B
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点睛：本题考查动能定理的应用，要求学生应正确理解题目中各量的意义，分别对不同的过程列式得出正确的结论。
8、一辆汽车在平直公路上从速度V0开始加速行驶，经过时间 t 后，前进了距离s，此时恰好达到其最大速度Vm，设此过程中发动机始终以额定功率P工作，汽车所受阻力恒为f，则在这段时间里，发动机所做的功为      （      ）
A. 
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【答案】  C
【解析】汽车速度从v0到最大速度vm过程中，由动能定理可知： 
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 ，代入得： 
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 ，故C正确，ABD错误。
9、（多选）质量为m的物体从地面上方H高处无初速释放，落在地面后出现一个深度为h的坑，如图所示，在此过程中：（     ）
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A. 重力对物体做功为mgH
B. 物体的重力势能减少了mg(H＋h)
C. 所有外力对物体做的总功为零
D. 地面对物体的平均阻力大小为mg(H＋h)/ h
【答案】  BCD
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10、（多选）一质量m的小球，竖直方向上受一恒定的外力F，小球以0.9 g的加速度加速下落，空气阻力不计，关于小球在下落h的过程中能量的变化情况，以下说法中正确的有(    )
A. 动能增加了0.1mgh    B. 小球克服外力F做功0.1mgh
C. 机械能减少了0.1mgh    D. 重力势能减少了mgh
【答案】  BCD

【解析】A、根据牛顿第二定律得，小球所受的合力为：F合=ma=0.9mg，根据动能定理知：F合h=△Ek，则动能增加量为0.9mgh，故A错误；
BC、根据牛顿第二定律得：mg-F=ma，解得：F=0.1mg，则小球克服F所做的功为0.1mgh，因为除重力以外其它力做功等于机械能的增量，所以机械能减小0.1mgh，故BC正确；
D、重力做正功为mgh，则重力势能减小mgh，故D正确。
故选BCD。
已知加速度，由牛顿第二定律可求出合力和外力F，得到合力做功，通过动能定理求出动能的增加量；
【名师点睛】
根据合外力做功确定动能的变化量；根据下落的高度求出重力势能的减小量；根据外力F的做功情况确定机械能的变化量。
11、（多选）质量为 m的小车在水平恒力F推动下，从山坡底部A处由静止起运动至高为h的坡顶B，获得速度为v，AB的水平距离为S。下列说法正确的是      （      ）
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A. 小车克服重力所做的功是mgh    B. 合力对小车做的功是mv2/2
C. 推力对小车做的功是Fs-mgh    D. 阻力对小车做的功是 mv2/2 + mgh-Fs
【答案】  ABD
[image: image19.png]LR IEH BN We =mg a D=mg (T~

—mg 0, B FRRENFBEINE meh,

AR ADEM AEHE BN PERNEES: W =imv?, 8 E; BREE
B: Wy —mgO+Wy =mo?, B{§: Wy = imvi+mgW}, 1 C %, BFIENHEAD, Bl

R - W@\ AL LFIE, A DEMETR: W= ﬁmv’@\{ﬂ, # D Ef.
gl

ﬁﬁw@ﬁ%‘“ l%ﬁ*





12、（多选）如图所示，在光滑斜面上的A点水平抛出和静止释放两个质量相等的小球1和2，不计空气阻力，最终两个小球在斜面上的B点相遇，下列说法正确的是      （      ）
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A. 两球到达B点时速度相同
B. 两球到达B点重力做功相同
C. 两球到达B点重力的瞬时功率不同
D. 两球到达B点的过程中重力做功的平均功率相同
【答案】  BC
【解析】A、两球下降的高度差相同，则重力做功相等，为
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，根据动能定理，
对球1，有： 
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；
对球2，有： 
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可知球1到达B点的动能大于球2的动能，故球1到达B点的速度大于球2的速度，故选项A错误，B正确；
C、在竖直方向上小球1做自由落体运动，球2做加速度小于g的匀加速直线运动，所以到达B点时，在竖直方向上的分速度不等，故两球到达B点重力的瞬时功率不同，故C错误；
D、由上分析可以知道，二者到达B时间不同，故两球到达B点的过程中重力做功的平均功率不相同，故选项D错误。
点睛：重力做功与路径无关，仅与首末位置的高度差有关，根据动能定理判断动能的大小关系，根据时间判断重力的平均功率的关系。
二、非选择题
13、质量为3 kg的物体放在高4 m的平台上，g取10 m/s2.求：
(1)物体相对于平台表面的重力势能是多少？
(2)物体相对于地面的重力势能是多少？
(3)物体从平台落到地面上，重力势能变化了多少？重力做的功是多少？
【答案】  （1）0 （2）120J （3）120J，120J
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点睛：解决本题的关键知道重力势能的大小与零势能的选取有关，但重力势能的变化与零势能的选取无关．以及知道重力做功和重力势能变化的关系，重力做正功，重力势能减小，重力做负功，重力势能增加。
14、有可视为质点的木块由A点以一定的初速度为4m/s水平向右运动，水平部分AB的长度为2m，物体和AB间动摩擦因素为μ1=0.1，BC无限长，物体和BC间动摩擦因素为
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,木块过B点处能量损失不计。求：
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(1)物体第一次到达B点的速度；
(2)通过计算说明最后停在水平面上的位置距B点的距离。
【答案】  （1）
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15、如图所示，mA=4kg，mB=1kg，A与桌面间的动摩擦因数μ=0.2，B与地面间的距离s=0.8m，A、B间绳子足够长，A、B原来静止，求：
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B落到地面时的速度为多大；
B落地后，A在桌面上能继续滑行多远才能静止下来。（g取10m/s2）
【答案】  （1）0.8m/s（2）0.16m
【解析】（1）以A、B物体构成的系统为对象，B物体所受重力
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物体所受的摩擦力对系统做负功，由动能定理得： 
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 ，即： 
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（2）B落地后，A以
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初速度继续向前运动，克服摩擦力做功最后停下，根据动能定理得
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点睛：本题是连接体问题，采用能量守恒定律研究，也可以运用动能定理、或牛顿运动定律和运动公式结合研究。
16、如图所示，劲度系数为k=10N/m的轻弹簧竖直固定在水平面上，一个质量为m=0.1kg的小球从距弹簧上端h=0.4m高由静止落下，与弹簧接触后又被弹簧弹起，整个过程都在弹簧的弹性限度内，弹簧的弹性势能是EP=kx2/2（g=10m/s2）求：
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（1）弹簧被压缩至最短时的形变量
（2）小球被弹起过程中的最大动能
【答案】  （1）0.4m（2）0.45J
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